

和侦缉队共130多人去抓赌。当时，没有通过犀浦袍哥码头。钟伯权等人就以土匪抢场为借口，向犀浦驻军126师周（育南）营长进行诬告，说是：抢场的来了！部队信以为真，立即倾巢出动，噼噼叶叶按起出来，东南西北门架起机枪，把警侦队伍围困起来，大有一口吞灭之势。经警察中队队长、郫县南区袍哥舵把子吴友常出面拿言语，才得以避免事态恶化。李之青得知后，顿时气得火冒三丈，他说：“你有机枪，我们就没有嗦！”马上就派人去成都买回三挺机枪，由他亲自带领警察中队，全副武装，扛起机枪，从犀浦下场进，上场出，声言：谁敢聚赌，就武力对付。钟伯权之流吓得不敢露面，再不敢摆赌。消息传开后，其他地方的聚赌之风也有所收敛了。

禁 烟 毒

烟毒与匪患、赌博一样，名为社会“三害”之一，自来俱为取缔之例。1941年，“六年分期禁烟”届满，国民党政府重颁“禁烟禁毒治罪暂行条例”，由军委会特设禁烟巡查执法监部，提出3年善后计划，声称务求根绝烟毒。随后，四川省政府以“三年善后又已逾期，而本省烟毒迄未断禁”，令各县市开展禁烟宣传周。在宣传周中，李之青一面组织宣传，一面深入调查。一次，他得知犀浦有一乱葬坟地里有人卖烟。为防内部通风报信，他光叫警察中队长吴友常带人随同他执行任务。到了犀浦场，他把队伍安顿在茶铺喝茶后，便问一名知情的通信兵：“烟馆在哪里？”“在南巷子乱葬坟地头。”他叫通信兵通知一个班警察跟他走。走拢沈家桥，他对警察说：“你们停此待命。”他和3名通信兵到了

乱坟地，接连端了3家烟馆的烟具，把3名售烟犯押回郫县待治所关了一年多。后来，每人罚款12万元（折大米12石）才让取保释放。有一次，李之青带领4名通信兵，去郫筒镇江西巷将售烟犯郭长青，捉回待治所关了一年多，罚款2万元（折大米两石多）；吸烟犯陈有平，被捉回关个多月，罚款0万多元（折米20多石）。1945年12月至1946年3月，李之青在开展禁烟宣传期间，还将售烟犯仰青云，由成都行辕押回郫县公开枪决。顿时，对贩烟与吸烟者，起到了很大震慑作用。

草鞋县长李之青，任期，从1943年（民国三十二年）2月至1946年（民国三十五年）6月，在民国时期50位县长中，人均任期一年又三个月，他任期长达三年又四个月内，对危害郫县社会治安的三害（匪、赌、烟），总是竭力狠刹匪患、赌博和烟毒活动，从而收到了一定成效，使得这股浊流有所震慑与收敛，受到了广大群众的好评。但是，在那每况愈下的时代，在那日趋没落的社会里，尽管他费了九牛二虎之力，使用了所有解数，也只能是治标，治不了本。当他调离郫县之后，“三害”又流行起来。

十二桥畔树英名

——忆胞弟张大成烈士

张大昌等供稿 史文整理

我的胞弟张大成烈士，名文龙，别号银汉，1920年农历8月8日生于郫县德源乡义林村。1946年参加中国民主同盟，任小组长。1948年秋毕业于四川大学。1949年春在郫县参加中国共产党，同年10月18日在灌县被捕，12月7日在成都新西门外十二桥被国民党特务杀害，年仅29岁。

我家世代佃耕田地为生，家庭贫苦。父亲张致祥为人正直，教书为业；母亲税氏是个勤劳朴实的农村妇女。全家八人，食口众多，生活困难。大哥张文著高小毕业即在家务农；大成在本村义林寺初小毕业后，也辍学种田；仅我一人继续上大学，（只能读半公费的工科）。十二岁的大成已象成年人一样，挑起了干主要农活的重担，十三岁时他就学会栽秧撒谷、使牛踏耙，农田活路，样样在行，成为家中主要劳动力之一。闲时喜养鸽子，还管理家中禽畜，自得其乐。

大成弟幼受家教，刚直不阿。1935年的一天，旧温江专

署的保安团到义林寺一带“清乡”，趁机抢掠百姓财物，大成怒斥兵痞罪行，被他们打成重伤，经四年多治疗，身体才基本复原，但已不能承担较重的劳动了，全家就省吃俭用，积攒点钱来供他继续读书。

1938年，已十八岁的张大成才到何家场读高小。他深深懂得，自己能上学是来之不易的，所以非常勤奋好学。一年后考入郫县初级中学。初中毕业后又考入全公费的省立成都师范学校。1944年秋，大成以师范肄业生的学历考入四川大学农学院植物病虫害系，次年转农艺系。这段时间，他积极参加进步学生活动，追求真理；学习成绩优良，常获公费补助，才得以完成学业。

大成在读省成师和川大的几年中，受到进步师友的影响，政治思想觉悟不断提高。1943年到1945年这段时期，我也常由重庆邮寄《新华日报》、《群众周刊》回家，供大哥、大成以及他们联系的群众传阅。在此基础上，到1946年时，我们在郫县组织了有三十多名进步青年参加的读书会，学习《中共七大文献》及其他革命书刊，使大家对当时的政治形势和社会现象有较正确的认识。^V大成在读书会中是个骨干分子，进步很快。
(在此基础，吸收郭传清建五民小学)

四川大学是具有光荣革命传统和良好校风的西南著名高等学府，当时正值爱国民主学生运动蓬勃兴起，自幼即富有正义感的大成，在川大这样的学府里，很快即投入了革命洪流。在川大，大成参加了进步学术团体——自然科学研究社和时事研导社，并在1947年至1948年夏，担任时事研导社社长。该社积极参加地下学联（校内所有进步学团的秘密联合组织）发动和领导的学生运动；参加学生自治会竞选，以加

强我党在学运方面的领导地位和作用；组织办进步报刊，以唤醒民众；揭露和抨击国民党反对派发动内战祸国殃民的种种罪行等等。在学运中，不论是开辩论会，还是贴标语、散传单，大成都始终是骨干。

1946年夏，经张万禄、刘光韦介绍，大成参加了中国民主同盟，不久担任小组长。1947年6月1日，我因积极参加爱国民主运动被国民党特务逮捕。大成不但没有被吓倒，反而同大哥文著一起，主动向民盟四川省和成都市负责人请求任务，开展工作，重新恢复了郫县民盟小组和地下读书会的革命活动。

1948年3月末，为配合人民解放战争，国民党统治区各地广泛开展了反饥饿、反内战、反迫害的民主运动，四川大学成立了“伙食团联合会”，推选张大成等十人为代表到国民党的四川省政府请愿，要求配给平价米。4月9日，成都市大专院校五千余学生上街游行，遭到刽子手、国民党四川省主席王陵基镇压，造成震惊全国的“四·九”血案。大成在这场斗争中，始终站在斗争的最前列。

1948年秋，大成从川大毕业后回到郫县老家。当他闻知成都的同志处境危险时，又及时赶到成都，把民协、民盟的陈光明、蒋国基两同志接到自己郫县老家住下，避开了敌人的迫害。献身革命的大成还适时地恢复了民盟小组和读书会的革命活动，积极做群众工作，为后来建立川康边区人民游击队打下了基础。不久，大成受聘到简阳女中教书。在那里，他广泛接触学生，向他们讲解战争胜利发展的形势，作革命启蒙教育。由于他教学认真、生活俭朴，受到全校师生的尊敬。后来，因他与进步师生一起反对学校当局扣留学生

伙食费用，举行罢课斗争，为该校当权者嫉恨，终被解聘。

1949年初，大成经中共地下党员马锡禄、马肃庭的介绍，结识了中共雅乐工委派到灌县的负责人李维实同志。经过进一步了解，李维实同志于同年3月1日偕二马来到郫县德源乡我们家里，接收张大成加入了中国共产党，次日由李维实同志主持了入党宣誓。接着，李维实同意大成利用其未婚妻董绎云的父亲董介藩在灌县女中任教务主任的关系，同董绎云同去灌县女中和男中教书。（不久大成即与董结婚）李维实还指示他在灌中设立党的联络点，接送来往于成灌路上的地下工作者。他还为首在校内创办英语刊物和油印小报（两期），开展革命活动。

稍后，大成协助李维实在郫县一带发展组织，开展工作。接收了我大哥张文著等民盟成员中具备党员条件的同志入党，并在德源、青龙、回龙三乡建立地下革命武装，发展了六百人枪，在温江隆兴、涌泉两乡发展了八百人枪。1949年冬，组成了以李维实同志为首的川康边人民游击纵队岷江支队，统率温、郫等四县地下革命武装。后来我解放大军入川作战时，这支地下党领导的武装在安定地方秩序、迎接解放，协助解放军平定匪乱，征粮支前、宣传党和人民政府政策等方面，都起到积极的作用。

1949年10月18日，中共地下党员祝良安、农民骨干廖维正（均为仁寿人）奉派去灌县象峨煤矿工作，被国民党当局逮捕后叛变，供出了大成及马锡禄等灌县联络点的同志。身份暴露的大成来不及转移，被灌县特委会逮捕。审讯中，他没有暴露党组织和自己身份。他爱人来看他时，他从爱人那

里的暗示中知道小马（马锡禄）没出事时，他露出了胜利的微笑。敌特在掌握了张大成是民盟成员后，他立即被解往成都，拘禁在四川省特委会的将军衙门看守所。在狱中，他遭到敌人的严刑拷打。敌人施展残酷的手段，先把他双手反缚吊在梁上，继又将他双手和双脚的拇指缚在一起，腹部向下反吊起，四个拇指吊断，直到昏死过去。又用凉水将他泼醒。敌人的军法官审讯时又改变方式，假惺惺地对他说：“只要你讲出组织成员，写份悔过书，就立即释放你”，张大成大义凛然，不为所动，仍是一字不吐，用自己鲜血和生命，保护党与民盟组织及同志。拖着一条被打断的腿的张大成，在狱中，得到了同志们的关心和帮助。尤其是几位老中共党员，对他爱护备至，勉慰有加，更坚定了他胜利的信心。

但是，残酷的敌人在面临彻底覆灭的厄运时，比平时更加残酷，党的好儿子张大成，没有能够看到红旗漫卷，旭日东升。他和牢中战友一起，在1949年12月7日月黑风高的深夜，在成都外西十二桥畔英勇就义，壮烈牺牲。

1950年元月4日，在发掘烈士们遗体时，发现大成遗体缺少了右腿，口鼻还有血痕。可见烈士殉难时，仍与刽子手们进行过壮烈的搏斗。父母痛失爱子，人民缅怀先烈。大成牺牲时年仅二十九岁。他一生虽然短暂，但他对革命理想的执着追求，他为革命而奋斗的忠贞和热忱，他对敌斗争的坚定和顽强精神，永远是后人学习的楷模，他的浩然正气，将风范永存，长留人间！

我三次见到毛主席的回忆

喻学勤

毛泽东这个名字，是在解放前读书时从学校老师口中知道的，由于各个老师的政治观点不一致，在我们孩童时代脑里是十分神秘的人物。当我在成都上高中时，一九四九年的十二月我参加了欢迎解放军入城仪式，从主席台上和游行队伍的前头我看到了头戴八角帽，衣领微敞，笑容可掬的毛主席形象，给我头脑里留下了毛主席是一位平易近人的学者印象。一九五〇年八月我加入了新民主主义青年团，十月我参加了革命队伍，在党组织的领导下参加了清匪、反霸、减租、退押的“四大运动”和后来的土地改革、合社化运动，以及第一个五年计划的实施，亲眼看到一个贫穷落后的半殖民地、半封建、恶霸、“土匪横行、卖淫、嫖娼、烟毒难绝的旧中国一下子变成欣欣向荣朝气蓬勃的新中国，对中国共产党，对毛泽东主席功绩发自内心深处的敬佩之情油然而生。后来随着政治学习的开展特别是学习胡乔木著的《中国共产党卅年》一书，使我从理性上认识了毛主席在中国革命历史上卓越贡献和丰功伟绩，对毛泽东主席感情得到了更大的升华。1953年我加入了中国共产党，心中暗自鼓励自己，只有努力工作才能报答党和毛主席的恩情。

1. 满怀激情进北京